Koordinatensystem zum Modell auf dem vollkommenen Markt – Marktonforme Eingriffe

Der Staat kann Einfluss auf den Marktpreis nehmen, marktkonform bedeutet in dem Falle, dass der Marktpreismechanismus in Kraft bleibt, also funktioniert, was bedeutet, dass sich die Kurven verschieben. Wenn es einen Einfluss durch den Staat gibt, ist im ersten Schritt (und nur den schauen wir uns an) Einfluss auf eine Marktseite: Angebot oder Nachfrage. Dadurch ergeben sich 4 Beispielfälle.

Fall 1
Bei Steigerung des Einkommens der Haushalte: Zum Beispiel auch durch eine Zahlung von zusätzlichem Kindergeld.  



Preis
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Erläuterung: 
Bei sonst gleichen Bedingungen auf dem Markt, haben die Haushalte nun mehr Geld zur Verfügung. Dies bedeutet, dass sie sich mehr leisten können. Z. B. kann man 2 x statt 1 x essen gehen pro Monat (oder Kino, oder Konzert…) oder man kauft von Lebensmitteln, die man gerne mag, die sonst zu teuer waren mehr ein. Grundsätzlich gilt das im Modell für alle Nachfrager, d.h. alle Punkte auf der grünen Kurve. Hier nur am Punkt x für einen möglichen Nachfrager dargestellt. 

Folge:

Durch die Verschiebung kommt es zu einem neuen gestiegenen Gleichgewichtspreis und einer neuen gestiegenen Gleichgewichtsmenge.
